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ROSTA.
Beteg van a háznál. A család tagjai 

iábujjhegyen járnak és suttogva beszélnek.
Es jönnek a szomszédasszonyok, a ká­

vés nénikék és sopánkodnak és csóválják a 
fejüket : Mi baja lehet ? Csak hálni jár belé 
a lélek ! Nem éri meg a holnapot !

Es jönnek a kuruzslók, a javas embe­
rek, a ráolvasok és kotyvasztják neki a bo­
szorkánykonyha minden bűvös, kénköves, 
nadragulyás veszedelmét . . .

Mégis csak nagyon erős lehet a ma­
gyar nemzet, hogy oly sok a gyógyít ja, — 
életben marad.

Ősi nyavalya ugyanis, minálunk, hogy 
4 politikához mindenki ért. S mivel oly tö­
mérdek a nemzet bábája, igazán nemcsoda, 
1-ogy annyi minden halvaszületik ebben az 
országban . . .

** *
Régi mondás, hogy a rátartós magyar 

ember — nem enged a 48 bél ! Ez annyit 
jelent, hogy fennhordja a fejét, nem görnye­
dő 3 a háta, az igaz jussáért ölni is, halni 
'is kész; ami pedig a nemes virtuskodást 
illeti, hát inkább megnémul, mint a nagy­
pénteki harang, de nem vallja be a téve­
dését soha !

Hát ezért néz most már négy hót óta 
ű$r kas szemet a magyar nemzet a magyar 
királylyal.

Es találgatják a bölcsek, az Írástudók 
meg a farizeusok, hogyan lehetne ezen se­
gíteni '?

Nagyon könnyen ! Csak a magyar ter­
mészetét kellene jobban ismerni. A magyar­
tél erőszakkal még a rozsdás pitykogombját 
se veszi el senki, de szép szóra az ingét is
odaadja.

** *
így hát nem is volna az országos ve­

szedelem oly nagy; csak épen az a baj,hogy 
— minden szamár rózsát legel és medvék 
járják a palotást.

Ahány felcser, naplopó, harangöntő 
hajdú, ábécét olvasó tyuk van az országban, 
az most mind a kibontakozás országutján 
ísetlik-bütlik.

A mókás vers is azt mondja, hogy 
aszongya :

Már minálunk ősi szokás :
Orsót perget, aki kovács;
Vizet papol -— uram fia ! —
Valamennyi csizmadia;
Békét ölel kéményseprő;
Nagyra van az apró cseprő;
A gombkötő lovat patkói;
A vasgyuró — mind elpatkol;
Felfordul a világrendünk,
De mindnyájan — hazát mentünk !

48-as politika
67-es alapon.

— márc. 2.
A haza hű fiai, bármely párthoz 

tartozzanak, aggódva keresik a kibon­
takozás útjait.

Mert abban mindenki egyetért, hogy 
ez a mostani se kint, se bent bizony­
talan állapot az ország legnagyobb ve­
szedelme. A bécsi ellentállás, a rideg 
visszautasítás jogos nemzeti igényeink­
kel szemben méltán elkeseríthet minden 
alkotmányos érzületű embert De azért 
mégse tagadható, hogy a három év óta 
tartó pangás, a már-már állandó nyűggé ; 
ránk terpeszkedett dologtalanság, összes 
ügyeink elintézetlenül he verése, az or­
szág' gazdasági, társadalmi, belügyi, köz- . 
igazgatási életérdekeinek hosszas ei- ’ 
hanyagolása, félretétele — nemzetün­
ket gyilkos veszedelemmel fojtogatja.

Meg keli tehát találni a kibontako- , 
zást minden áron. Ez a jelszó. S ez a 
gondolat izgat minden jó hazafit.

Ennek a kérdésnek feszegetésévei 
foglalkozik egy Budapesten megjelent 
politikai röpirat is, melyet D. G. jegy 
alatt irt valaki.

48-as politikát csak 67-es alapon 
lehet csinálni : ez a röpirat cime s ez 
egyben okoskodásának gerince, alapja 
is, melyre n ’ zeteit fölépíti.

Végig kiséri a lefolyt események 
történetet, a szabadelvüpárt bukásától 
egészen a mai borús helyzetig, melyben 
mintha mélységes köd ülné meg a vá­
ratlanul győzött ellenzék és a hirtelen 
legyőzött kormánypárt lelkét.

A D. G. jegyű iró fonák beszédnek 
tartja, hogy megbukott a 67 és győ­
zött a 48.

Szerinte a hatvanhetes kiegyezés 
oly kölcsönös szerződés a nemzet és a 
király között, amelyhez, valameddig a 
király híven megtartja, a nemzetnek is 
kötelessége ragaszkodni.

Ismerteti azután Andrássy Gyula, 
Kossuth Ferenc, Apponyi Albert és 
Bánffy Dezső politikai nézeteit. Vissza­
pillant alkotmányos életünk történeti j 
fejlődésére; idézi sarkalatos alaptörvé­
nyeinket, Kossuth Lajos véleményét, 
mely szerint a magyar nemzet legfőbb 
érdeke nem az elszakadás, hanem az, 
hogy Magyarország kormányzati rend­
szerében független és saját önállóság­
gal bíró oly szabad ország legyen, mely 
semmi más országnak vagy népnek le­
kötve nincsen

Részletes jogtörténeti fejtegetések 
után megállapítja a névtelen politikus.

hogy uj körmi- nyt alaki tani ez idő sze­
rint csak hatvahetes alapon lehet.

Es itt rátér a politikus okoskodásai­
nak velejére, arra a meggyőződés! e, 
hogy egységes, békés kibontakozás, a 
nemzeti erők összegyűjtése, az üdvös 
alkotások megkezdése és biztosítása 

1 csak a Bénffy párt programja alapján 
! képzelhető.

A 48-as eszmék és elvek gyakor­
lati megvalósítása csak a Bánffy-párt 
programjával lehetséges : mivel pedig 
igaz hazafi a 48-as alapelvek érvénye­
süléséről, a nemzeti jogfolytonosság- 
érintetlen fentartásáról soha le nem 
mondhat : kötelessége minden előre 
látó magyai államférfiunak a pártok 
egybeolvadását a 48-as szellemű 67-es 
Bánffy-párt programjának elfogadásával 
elősegíteni.

Magyarország népeinek boldogsága 
a Bánffy-párt programjának a megvalósí­
tásától függ. Ebben a programban, — 
mely állami önállóságunk minden elő- 
föltételét felöleli — semmi sincs, a mit 
a kiegyezés alkotmányos törvényekkel 
ne biztosítana a nemzetnek. Az önálló 
vámterület, a külön jegybank, a n agvar 
vezésyleti nyelv, az általános válasz­
tójog, a paritásos magyar külügyi kép­
viselet : — a Bánffy-párt programjának 
sarkalatos pontjai : — mind biztosítva 
vannak a kiegyezésben s ha állami ön- 

I állóságunknak mind emez előfeltételeit 
I még nem valósítottuk meg, csak azért 
; van, mert a kiegyezésben biztosított 
1 jogaink teljes érvényesítését mindeddig 

komolyan meg se kisértettük.
Igaz, hogy a Bánffy-párt maga, nu­

merikus kisebbsége miatt, nem lehet 
magva és gerince a kibontakozás vég­
rehajtására hivatott uj országos hat­
vanhetes pártnak, de a Bánffy-párt 
programja, mely nemzeti tartalommal 
töltötte meg a kiegyezést, igenis lehet 
az a központ, amely körül csoportosul­
hat, kijegecesedhetik az az egyetlen 
alakulás, mely a megoldást biztosít­
hatja.

Ennek az uj hatvanhetes politikai 
pártnak a föladata lesz, hogy követelje 
és megvalósítsa a Bánffy-párt program­
ját alkotmányos utón, a törvényhozás 
utján Ha majd ez a párt, mint a tör­
vényhozás többségének exponen -u. av­
val a kérelemmel járul a király elé, 
hogy szentesítse azt a programot, 
mely állami önállóságunknak a kiegye­
zésben biztosított előföltételeit tartal­
mazza : ez lesz a kiegyezés erőpróbája 
es akkor dől el csak kétségtelenül, 
hogy a'kotmányos életet ölünk-e vagy
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pedig leplezett abszolutizmusban síny­
lődünk. . . „ ..

Mert vagy teljesíti az uralkodó a
törvényhozás kívánságát, vagy fölosz­
latja az országgyűlést, hogy megtudja : 
heiyosli-e a nemzet a volt képviselői 
által követett politikát vagy sem f . . . 
Ha azonban az uj országgyűlés is a 
föloszlatott országgyűlés álláspontjára 
helyezkedik és előbbi határozataihoz 
szigorúan ragaszkodik : akkor az ural­
kodó előtt két ut van ; vagy teljesiti 
a nemzet akaratát, vagy félre löki az 
alkotmányt és abszolút hatalommal 
uralkodik.

Ezt kipróbálni, ezt eldönteni föl. 
tétlen érdekükben van még azoknak 
is, a kik abban a hitben élnek, hogy 
minden ily törekvés hiába x aló. lg^ 
nyernek erkölcsi alapot és jogosultsá
got arra, hogy más fegyvereküez nyúl
hassanak De előbb ki kell merítenünk 
az alkotmányos fegyverek egész tárhá­
zát ; s valameddig ezt nem tettük, 
azt nem tettük, se azt nem mondhatjuk 
hogy Magyarország állami önállósága 
alkotmányos utón el nem érhető, se 
pedig a' hatvanhetes alapot cl nem 
hagyhatjuk, mert az uralkodó semmi 
okot nem adott reá, hogy a vele kötött 
szerződést egyoldalúan megszegjük.

A kisipar önálló vámterületen.
március 2.

A nagytőkének megvannak a maga 
lapjai s a maga közgazdasági Írói, akik óvek 
óta hirdetik már, hogy a kisipar ideje le­
járt, mert mindenütt kiszorítja a gyáripar. 
Kifejtik nagybölcsen, hogy a gyár gyorsab­
ban, jobbat és olcsóbbat készít, a kisiparos 
a gyárral versenyezni nem képes, minél­
fogva az nem tehet egyebet, mint hogy 
szépen becsukja a műhelyét s beáll mun­
kásnak a gyárba.

Lelketlen érvelés ez, amelyet a legha- 
tározottan kell visszautasítania minden kis­
iparosnak s a haladás barátjának. Akik igy 
írnak, illetve iratnak, azoknak az a célja, 
hogy a közvélemény s az állam figyelmét a 
kisipartól elvonják s hogy az intéző körö­
ket megnyerjék ama nézetnek, hogy hiszen 
a kisiparosokon segíteni már úgy sem le­
het, legjobb, ha egészen elpusztulnak és 
munkásokká válnak. Amiből természetesen 
az következik, hogy egyedül a gyáripar az 
életképes s ezért támogassa állam és kö­
zönség egyaránt csak a gyáripart. Ezt az 
érvelést most a szokottnál is gyakrabban 
halljuk, aminek az a célja, hogy az önálló 
vámterületre való országos készülődésben is 
hátul, elnyomva maradjon a kisipar. — Jó 
lesz tehát ha résen leszünk s teljes erőnk­
ből visszaverjük a tőke támadását, amely 
most a kegyelemdöfést készül megadni 
pangó kisiparunknak.

Kijelentjük mindenek előtt, hogy a 
kisiparra nagyobb szüksége van az ország­
nak, mint a gyáriparra. Mert az első füg­
getlen, megbízható polgárokat nevel a ha­
zának. az utóbbi növeli a szervezett prole­
tariátust, amely előbb utóbb is fel fogja 
forgatni az országot.

Nálunk legalább húszszor annyi ember 
él ma a kisiparból, mint a gyáriparból, jól­
lehet az utóbbi fellendül, az előbbi ha­
nyatlik.

A kisipar szolidabb közgazdasági té­
nyező, mint a gyáripar, amelyet kartellek, 
politikai viszonyok s tőzsdepekulációk mind­
untalan befolyásolnak. A kisipari terméke , 
ha sokszor nem is olyan olcsók s tetszető­
sök, mint a gyáriparéi, a legtöbb esetben 
szolidabbak és tartósabbak, sőt állítjuk, 
hogy például a ruhanemű iparban a gyár a 
műhelyt soha legyőzni nem lógja tudni.

Mindezekből az tűnik ki, hogy a kis­
iparra sokkal nagyobb szüksége van az or­
szágnak, mint a gyáriparra, amely a leg­
erősebb verseny formájában nehezedik a 
magyar kisiparra s nyíltan hirdeti; hogy 
azt teljesen kiirtani akarja. S a tőkének ezt 
a garázdálkodását nálunk behunyt szemmel 
nézték a kormányok évtizedeken keresztül. 
S mig a gyáriparnak adtak állami szubven­
ciót, vasúti szállítási, kedvezményeket, in­
gyen telkeket, adómentességeket, megrende­
léseket s még Isten tudja, miféle kedvez­
ményeket, addig a kisiparosra rengeteg adó­
terhet róttak, nem adtak neki semmiféle 
kedvezményt s hagyták tönkre menni.

Jön azonban most az önálló vámterü­
let, amely a magyar ipar feltámadását fogja 
jelenteni.

A gyáriparosok már tudatában \ annak 
a nagy változás jelentőségnek s minden vo­
nalon megindították a mozgalmat a saját 
érdekükben, amely nem lehet más, mint az 
hogy az önálló vámterület bekövetkezésekor 
minél nagyobb terük és minél több állami 
kedvezményük legyen. Kétségtelen is, hogy 
óriási fellendülést fog venni a gyáripar s ez 
ellen kifogása senkinek nem lehet. De ami­
kor a gyáriparosok mozgalmukat aként ve ■

kai gyorsabban lehetett volna tisztázni s az 
ország érdekében annyira kívánatos parla­
menti munkálkodás már folyhatnék. így is 
azonban helyre kell hozni a mulasztást, még 
pedig azért, mert most már az úgynevezett 
állami szükségletek kielégítése nyomul elő­
térbe s kényszeríti az összes komoly ténye­
zőket, hogy a nagy válság megoldását siet­
tessék.

Tisza Bécsben.
Tisza István kormányelnök tegnap reg­

gel Becsbe utazott és a király gróf Tiszs 
Istvánt egy óráig tartó kihallgatáson fo­
gadta.

Tisza délután 5 órakor elutazott Bées- 
ből és este 9 órakor visszaérkezett Buda­
pestre.

A bécsi kihallgatás után Tisza István 
a magyar házba ment, ahol az összegyűlt 
hirlaptudósitóknak kijelentette :

— Azért hivattam ő felségéhez, hogy 
javaslatot tegyek a válság további kezelése 
tárgyában. Javaslatom tartalmáról nem kö­
zölhetek semmit. De az bizonyos, hogy leg­
közelebb több politikus pártkülönbség nélkül 
meghivatik a királyhoz.

Arra a kérdésre, hogy a kihallgatáson 
történt-e valami intézkedés a képviselőházi 
vonatkozólag, Tisza kijelentette, hogy :

— Erre nézve nem történt semmi!
Tisza István a kihallgatás után meg­

látogatta gróf Goluchovszki külügyminisztert.

zetik be, hogy a kisipart teljesen ki akar­
ják szorítani, agyon akarják nyomni, ez el­
len már a legerélyesebben keil tiltakoznia 
minden józan magyar embernek.

S követeljük, hogy az önálló vámte­
rületre való előkészülés munkájában az in­
téző körök föltétlenül első sorban a kisipar 
támogatásával, a kis embereknek adandó 
kedvezményekkel foglalkozzanak. Először 
azért, mert a gyáripar, amelynek a mindent 
meghódító tőke, sőt nagyrészben külföldi 
tőke áll rendelkezésére, elég erős arra, hogy 
támogatásra ne szoruljon. Másodszor .azért, 
mert amely kormányzati rendszer még az 
önálló vámterületben is magára hagyja, — 
pusztulni hagyja a kisipart, az elárulja az 
ország legvitálisabb érdekét. Közel 800,000 
ember él még ma Magyarországon, dacára 
a rossz viszonyoknak, a kisiparból s ezek 
alkotják a felét az ország lakossága gerin­
cének, a polgári városi elemnek. Aki a kis­
iparost pusztulni hagyja, az a magyar pol­
gári osztálynak adja meg a kegyelem­
döfést.

Kilépés a szabadelvű pártból.
Rubinek Gyula az ismert agrárius 

szabadelvüpárti képviselő tegnap báró Bőd - 
maniczky Frigyesnek levelet irt, melyben 
arról értesítette a pártelnököt, hogy a sza- 
badelvüpártból kilép.

A nagy válság,
máre.

Minden jel arra vall, mintha a kibon­
takozás ügye megfeneklett volna. Nekünk 
mégis erős meggyőződésünk, hogy a válság 
nem huzódhatik sokáig. Már az is alkot­
mányellenes és erkölcsöt sértő, ami eddig 
történt. A többséget haladéktalanul meg 
kellett volna bízni a kormányalakítással. 
Tisza részéről a szabadelvüpárt jövője szem­
pontjából is súlyos taktikai hiba volt, hogy 
nem ajánlotta utódjául kormányéi nőknek 
Andrássy Gyulát. Ha az ellenzéki kormány 
megalakult volna, a politikai helyzetet sok -

Apponyi a válság okairól.
Ápponyi, Bán Ily, Kossuth sűrűn írnak 

mostanában felette érdekes politikai irány­
cikkeket bécsi és budapesti lapokba. Ezé-, 
a cikkek egyrészt nevezetes nyilatkozatok, 
másrészt megvilágítják a kibontakozás mó­
dozatainak megtalálására való törekvés szel­
lemét és alapelveit.

Tegnap Apponvi Albert cikket közöltt 
a Budapesti Hírlap, melyben Apponyi :» 
válság elhúzódásának okait és az ellenzék 
szövetség jellemző vonásait ismertette s 
fejtegette a függetlenségi párt vezérpoh- 
tikusa.

Érdekes Apponyi kijelentései közt. 
hogy az ellenzéki szövetség teljesen cl van 
készülve arra, hogy minden pillanatban át­
vehesse a kormányt és a nemzet ítélete él­
teimében munkához láthasson.

A cikk első része a szabndolvűpárf 
helyzetével foglalkozik a következő so­
rokban.

Minden kísérlet a választáson győztes 
ellenzéki szövetségnek mellőzésére és a vá­
lasztáson megbukott szabadéivüpártnak bái - 
mely alakban való belevonására a kormány­
alakításba, arculütése volna az alkotmányos­
ságnak és mivel a választásokat maga a 
szabadelvüpárt provokálta, egyúttal a legna­
gyobb politikai frholitás. Az alkotmány o- 
dvek és a politikai tisztesség követelményei­
ből kifolyólag nem lehet uj kormányképe- 
tőbbseget alkotni a szabadelvüpártból és az 
ellenzéki koalíció egyes részeiből (még ha- 
volna is, amint nincs, a koalíció bármc j
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tagjánál ilyen hajlandóság), mert ez uj 
"többség hátgerincét a nemzet által elitéit 
párt alkotná; de nem lehet kísérletet tenni 
-egy tisztán szabadelvüpárti kormánnyal sem, 
-azzal az utógondolattal, hogy az a kormány 
majd, ha a szövetkezett ellenzéki többség 
leszavazza, uj választást rendelne el. — Ez 
visszaélés volna a király feloszlatási jogával, 
mely nem arra való, hogy a nemzetet ugyan­
abban a helyzetben ismételt választásokkal 
agyonzaklassa.

Az ellenzéki szövetség közös céljait az 
alábbiakban ismerteti Apponyi:

A november 18-án elkövetett merénylet 
megsemmisítése és megtorolása, a jogfolyto­
nossági restitució in integrum volt szövetsé • 
günknek közvetlen célja : ez tehát a koalíció- 
nális program első pontja. Ezzel kapcsolatban 
áll a választási törvény reformja, amelyben 
a függetlenségi és az ujpárt radikális állás­
pontja egy biztos és nagymérvű tényleges 
haladás kedvéért kompromisszumra léphet a 
áóbbi szövetkezett pártok által hangoztatott; 
óvatossági szempontokkal, de aliol az erős 
kézzel való belenyúlás szükségessége mind­
nyájunknak közös meggyőződése. De érvé­
nyesülni kell a gazdasági önállóságnak és a 
magyar hadsereg nemzeti követelményeinek 
•is, mert az ellenzéki többség két pártja, a 
függetlenségi és az uj párt, melyek együtt­
véve száznyolcvan mandátumot bírnak, eze­
ket a követelményeket programmjuk és 
politikai akciójuk sarkalatos pontjaiként hir­
dették.

Világosság.
A villamos világit ás és a kisvasút.

— márc. 2.
Debrecen város tanácsa, nagyon helye­

sen, a város fejlődése érdekében villamos 
világítást akar létesíteni. Ezt a nagjTontos- 
ságu ügyet a közönség is átérezte és ipar­
kodott minden tőle telhetőt elkövetni, hgy a 
villany telep létesítése megvalósuljon.

Mikor 20—30 ezer lakosú kis vidéki 
városkákban évek óta a villamosság adja a 
köz és magánvilágitást, szinte megdöbbentő, 
hogy a 80.000 lakosú Debrecen még mindig 
a legsötétebb város széles ez országban.

A múltkori gázgyár robbanás fényes, 
azaz inkább nagyon is sötét bizonyítékát 
adta annak, hogy a villamos telepre feltét­
lenül szükség van.

A jóakarat nem is hiányzik a város­
házán székelő arakban. Tegnapelőtt ki is 
mondták elvbon a telep létesítését : akár a 
hetyivasut hozzájárulása nélkül.

Itt van a hiba A helyivasutnak hozzá 
kell járulni, a villamostelep felépítéséhez, ha 
kell áldozatok árán is. Pedig a kis vasút 
oly szerencsés helyzetben van a várossal 
szemben, hogy nincs hozzászokva az áldo­
zatokhoz. De a város nem is kíván áldoza­
tot, csupán a jól felfogott érdekeit akarja 
megóvni, avval az indolens társasággal szem­
ben, mely minden jogot magának akar meg- 
kaparitani, ^de kötelességekről hallani sem 
»kar.

Nagyon helyesen jegyezte meg a keddi 
«értekezleten Dr. Fejér Ferenc, hogy a helyi 
vasút minden áron csak nagy tartalék ala­
pot akar harácsolni és nagy osztalékot akar 
fizetni a részvényeseinek, de a közönség ér­
dekeit kutyába se veszi.

Nem esem túlzásba akkor, amikor azt 
állítom, hogy a legöregebb járdakoptatók is, 
legfeljebb kétszer hetenkint találkoznak a tár- 
rsaság méltóságteljes léptekben, csigalassú­
sággal haladó kocsijaival. Mert akkor amikor 
szüksége van a közönségnek a kisvasúira, 
világért sem mutatkozik. Nem akarok egye­
bet felhozni, csupán azt, hogy egyetlen vo­
natérkezésnél sem látható a prüszkölő gőz 
masina ; hanem mikor az érkező utas a megye­
háza elé ér, akkor látja loholni a kisvasutat 
ki az állomás felé. A társaság, valószinüleg 
avval érvvel, hogy nem akar versenytársa 
lenni a bérkocsisoknak, vagy a szállodai 
táltos kocsiknak. Azt a nehány személyszál­
lító kocsit járatja úgy, ahogy és akkor, ami­
kor, mert az conditio tie qua non, szemfény­
vesztés. A haszon, a nagy osztalék, a tarta­
lék töke nem a személyszállítás eredménye, 
hanem a tehérszállitásé,

A szerződés 7 §-a szerint a városi ta­
nácsot felügyeleti jog illeti meg. Hol és mi­
kor gyakorolja a tanács? Vagy tán oly ma­
kulátlan a helyivasut, hogy fölösleges rá 
felügyelni ? Szerény nézetem szerint, nincs 
mód rá, mert kilesik, hogy a kocsik oiyan 
időben közlekedjenek, amikor valamelyik vá­
rosi tanácsos nem találkozhatok velük.

Eső után köpönyeg volna most bírá­
latába bocsájtkozni a rég megkötött és saj­
nos 1941 év október 31-ig érvényben levő 
szerződésnek. Do annyit mégis bátor vagyok 
megjegyezni, hogy nagyon elhibázottak an­
nak egyes pontjai. A 16 §-ban a város el­
engedi a társaságnak a községi adót. Két­
ségtelen, hogy itt a várost nemes szándék 
vezette akkor, amikor lemondott jelentékeny 
adóról. Nyilván azt hitte, hogy a kis vasút 
ezt a közönség igényeinek mindenképen való 
kielégitósével és a város érdekeinek meg­
óvásával fogja viszonozni. De nagyot csa­
lódtunk. A társaság a maga zsebére dolgo­
zik, a közönségért semmit sem tesz, a város 
érdekeit pedig egyszerűen el nem ismeri. 
Érdt ke csak neki van, még pedig az : minél 
kevesebb üzem költséggel, minél nagyobb 
hasznot húzni.

Akkor pedig, amikor a siralmas állapo­
tokon való változásról, a villamossá alaku­
lásról van szó, a társaság diktálja a felté­
teleket a városnak és oly hallatlan követe­
lésekkel mer elő állani, hogy meg sem 
kezdhetik vele a tárgyalásokat.

Vagy megadják neki, a 25 éves enge­
dély meghosszabbítást, az adómentességet, a 
villamos áramot önköltségen stb. stb. vagy 
tovább döcögteti gyalázatos gőzsipládáit és 
vonultatja végig a teherkocsikat a Piacon, a 
város szégyenére. Adj a tótnak szállást, ki­
ver a házadból!

Két otromba motor kocsival akarja 
a társaság, a közönség szemét kitörülni. A 
reklámhoz is kitünően ért, próbamenetet ren­
dez, odacsőditi a félvárost : nézzétek véreim, 
igy szeretlek benneteket, nagy áldozatok 
árán megszereztem nektek a modem tek- 
nika legújabb vívmányát, a motorkocsit. Hát 
folyvást, folyvást urrraim ! A próbamenet 
azonnal megkezdődik ! A gépész felül, 
egyet füttyent, füsttel megtelik szemük-szá- 
juk és a motor elindul. Tehát csak előre, 
rögtön kezdődik! Szakasz 12, egész 20 fil­
lér. Csak a fordulónál szokott kisiklani.

Nem, nagyrabeesült részvénytársaság ! 
Még nem olyan bamba a debreceni közön­
ség, hogy minden kefét bevesz. A szerződés

első pontjában burkoltan bár, de bennfoglal- 
tatik, hogy a társaság köteles lépést tartani 
a korral és esetleg más hajtó erőt alkal­
mazni s az ellen a város kifogást nem emel. 
Most azonban nemcsak, hogy nem emelünk 
kifogást, de felrázzuk a helyi vasút társa­
ságot évtizedes tespedéséből és követeljük, 
hogy respektálja annak a közönségnek az 
akaratát, melynek verejtékes filléreiből azt a 
tartalék alapot létesítette. Villamos vasutat 
akarunk I

B.

Tollhegyen.
Karcolatok.

Rácz Károly a magyar dal mesteri he­
gedűse, akinél szebben ma az ország egy 
cigánya se muzsikál, közelebb furcsa törté­
neti sorozatban mutatja be az úgynevezett 
divatos dallamokat, melyeket pár hónapig 
minden cipészinas fiityöl s melyek aztán 
csorba fogú sipládák elkopott hengereiben 
alusszák az örök álmot.

Sikerült megkaparitanunk a romlott 
közízlés jellemzésére összeállított nevezetes 
műsort. A zenetörténeti hangverseny számai 
lesznek :

1. Sneider Fáni.
2. A krach keringő.
3. A jambó.
4. A dunári.
5. A rózsabimbó és a méh.
G. Zimberi zombori szép asszony.
7. Bob herceg.
8. Az én nevem Kukurica János.
9. Náni, Náni I (Ez a jövő zenéje, Az 

Arauy patkó-ban énekli Hegedűs Gyula.)

*
* *

Ha sokáig szövögetjük a szebbnél szebb 
terveket, utoljára Debrecenből még világvá­
ros lesz. Villamos világítás, földalatt és föld 
járó villamos kocsik, városi palota, közmű­
velődési palota, második színház, a Horto­
bágy öntözése, uj szobor a ténsasszony he­
lyére, utcasöprés, utcarendezés, csatornázás.
vízvezeték: mindez már készen van--------
papiroson, pedig még el se fogyott a 17 
millió!

Csak egy aggodalom gvötri a civis- 
kebleket.

Aczél Géza ugyanis kijelentette, hogy 
ha sikerül neki megcsinálnia a csatornázást 
és vízvezetéket, akkor elégedetlen nyuga­
lomba vonul.

Már most attól tartanak a gyanako- 
dók, hogy — Aczél Géza soha se vonul 
nyugalomba . . .

* *♦
Mostanában sokat emlegetik az újsá­

gok, hogy legközelebb több vasúti főtisztvi­
selőt nyugalomba küldenek.

A nyugalom nagyon tág fogalom. Min­
denki máskép értelmezi a saját tetszése 
szerint.

Kiküldöttük tehát megfigyelő éri- 
matoló munkatársunkat, hogy tudja meg : 
ki hogyan képzeli a nyugalmat ? s kinek 
mit jelent ez a szó : nyugalom ?

Íme egy pár felelet.
A főkapitány nagy zavargásokra áhí­

tozik, mert akkor 6 — katonaságot kér és 
nyugodt.

Szőllősi Rudi — megházasodik.
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Jablonczay Kálmán — beszünteti a 
dohánycsomózó lányok alkalmazását.

Berger Jenő — felmegy Budapestre 
szincszképviselőnek és légvárakat épít.

'I'lialy Kálmán — uj választásokra gon­
dol és szabadelvüpárti ellenjelöltre.

A főispán — másfél órát tölt a képki- 
állitáson.

Márton Imre — ha eldalolhatná, 
hogy : a kacsámon túladtam, lári-fári lári !

Csiky Lajos — Amerikába indul mis­
sióba.

Egy idegbajos ur, a ki álmatlanságban 
szenved — beül a színházba s megvárja a 
legközelebbi jó előadást!

NAPI HÍREK.

— A nagy kölcsön a közgyűlés 
előtt. A múltkoriban részletesen foglalkoz-

percenként való indulás, kettős sínpárral, 
szóval mindennel, ami most nincs és ki 
tudja mikor lesz.

— A spanyol király Pozsonyban.
Alíonzo spanyol király június közepén állí­
tólag Pozsonyba jön, hogy viszonozza nagy­
bátyjának, Frigyes kir. hercegnek és csa­
ládjának legutóbbi madridi látogatását. Lehet, 
hogy ennek az utazásnak alkalmából fog 
vógbeinenni a fiatal spanyol királynak el­
jegyzése Gabriella kir. hercegnővel, aki kü­
lönben unokahuga is Alfonzénak. Az eljegy­
zés valószínűleg a királyi herceg pozsonyi 
palotájában lesz, mert a fiatal hercegnő két 
idősebb nőtestvérének eljegyzését is itt tar­
tották meg.

— A hajdumegyei Omke adomá­
nyai. Az Omke debreceni fiókegyesülete 
abba a kellemes helyzetbe jutott, hogy 300 
koronát jótékony célra eladó many ozhas.-on. 
Napjainkban a" nemes gondolkozásnak cs 
kegyeletes érzésnek valóban ritka példáját 
világítja meg az a szándék, mely ez ado-

10 korona. Személyjegy 3 korona, Személy­
jegyek előre válthatók; Borsos Kata, Békés 
Lajos és L’iesz Lipót üzletében. Páholyt elő­
jegyezhetni Zádor Lajos női divattermében 
Feliilfizetések, tekintettel a jótékony célra, 
köszönettel fogadtatnak cs hirlapilag nyug­
táztatnak. — Rendezőség : Balassa Győző", 
Balogh István, Balog István, Bartók Ferenc, 
Bartók Géza, Békés Kálmán, Bónis Ferenc, 
Bónis György, Cseley Andor, Darvas György, 
Debreceni Sándor, Ethey László, Ericz Ernő. 
Frankó János, Gaál Lajos, Gajzágó László, 
Gőbel Gároly, Harsány! Géza, lloódy Béla, 
így ártó Zoltán, Kádár István, H. Kiss Pál, 
Kovács Béla, Kováts Jenő, Kubinvi Andor, 
Madarassy László, Majerszky Jenő, Márton 
Dezső, Mező Sándor, Mészöly Miklós, Mol­
dovan Viktor, Oláh Barna, Oláh Béla Sámv 
László, -ÍSárváry Zoltán, Siegmeth Lajos, 
Soóky Jenő, Szamuely János Szathmáry 
Ferenc, Szávay Zoltán, Széli Ákos, Szilágyi 
Jenő, Szunyogh Sándor, Szűcs István, Schenk

tunk a 17 milliós városi nagy kölcsön ho- j mány eredetére fényt vett, Elismerő jutái- í István, Schönpfiug László, Góth Emil, Góth
vaforditásával és jeleztük, hogy legelső sor­
ban a fennálló adósságok kerülnek konver­
tálás alá. Azóta már változtak az összegek, 
mert a város törlesztett adósságaiból. A 
márciusi közgyűlés elé, mely előrelátható­
lag csak a hó vége felé fesz, a kiigazított 
összegek kerülnek. Rontsik I.ajos főszám-

mazásként adta eredetileg ezt az összeget j j^szló, Ujj Sándor, Linger József, Wolff 
az Omke egy munkás és buzgó szakéin- j Károl Wolafka Nándor, 
bernek, ki megtisztelve erezte magát az eus- j
mérés által s e megtiszteltetésnek ezúttal ■ — A Kossuth dalkör t. működő
csak erkölcsi értekét kívánta megtartani, az i tagjait értesítjük hogy legközelebbi dal-
anyagi ellenértékét pedig j; tékonv szép \ óránk pénteken március hó 3 án lesz. 
irányú célokra ajánlotta fel. Es pedig a 100 ; Az elnökség, 
koronát a vidéki hírlapírók orsz. szövet­
sége által kezeit betegsególyző alapra annak Gyilkos férj. Budapestről távi ra­

ve vő 11 millió 300 ezer korona felvételét j a szíves és önzetlen támogatásnak meghálá- \ tozzák lapunknak, hogy tegnap délután En 
javasolja. Ha a közgyűlés ezt megszavazza, ! jósául, amclylyel a vidéki sajtó az Omke j gel Zsigmond elzüllött kereskedő agyonlőtte 
akkor a kötvények jóváhagyás végett ícl- i céljait oly lelkesen támogatta. A fenn mai adó ; ^ feleségét, aki rögtön szörnyet halt. Engel 
mennek a miniszterhez.

— Rákóczi hamvainak hazaszállí­
tása. II. Rákóczi Ferenc és a kuruc vezé­
rek hamvainak hazaszállítása dolgában a 
kormányéi nők értekezletet hivott össze a 
kormányelnöks g palotájába. A tanácskozá-

, , , , . . , . , „ feleségét, aki rögtön szörnyet halt. Engeli 300 koronát a kereskedelmi tanonciskola ; r/ . , . . . .... , , ,,. , , , . . , • „ I Zsigmondnak virágzó fuszorkeroskedese volt! szamára adományozta es pedig kegyeletek I s , , . . .
í érzéssel édes atyja iránt az ő nevére szóló \ 1 songradon, de a kartya, ital meg a rósz
1 alapítványként, aki hasonló szép gondolko- j üzleti spekulációk tönkretették. Mindig mó-
I dásukereskedő volt s életében e tanonciskola j jyebbre és mélyebbre süiyedt, végre telje-

són résztvett : Justh Gyula a képviselőház

fentartásának gondjaival oly szívesen foglal­
kozott. Az alapítványból az iskola egy-egy 
végző jó fia nyer valláskülönbség nélkül ju­
talmazást. Az Omke elnöksége a jótékony

elnöke, Berzeviczy Albert, Csáky Albin g ;óf, ■ adományokat ily értelemben közvetitte. 
a főrendiház elnöke, Eötvös Lóránd báró j _ ríhnoiíM« » hnnv^sno- krElbocsátás a honvédség kötolé-

i sen elzüllött. Neje Engel Róza, látva férje 
• megrögzött gonoszságát, elhagyta őt és fel­

költözött Budapestre, ahol rokonai támoga - 
I tásával az Erzsébet körúton tejcsarnokot 
i rendezett be magának. Tegnap délután vár-

akadémiai elnök, Thaly Kálmán, Rákosi j jégből. A honvédelmi miniszter, Erber Ernő j ratlanul betoppant üzletébe a férje, feldúlt 
Jenő, Teleki Géza gróf, Szádcczky Lajos j magyar királyi debreceni 3-ik honvéd gya- j ábrázattal, szikrákat vető szemekkel. Se szó,
egyetemi tanár. A hazaszállítás idejét még i logezred kötelékébe tartozó, tartalékos had- 1 ge p,esz(jd, revolvert rántott és n=m meg, de tené! kMSbben j ' >=« -W»* -i holt»,, búk

nem lesz. Szádeczky tanár bejelentette, hogy j kóből eibocsájtotta. 
Mikes Kelemen és Csáky István gróf ham- \ 
vait nem lehet hazaszállítani, mert mind a 
kettőt egy közös sírba temették cl sokad- 
magukkal. A hazaszállítás dolgában Török- j 
országgal és I ranciaországgal már létrejött j 
a megállapodás, csakis az orosz nagykövet- i 
séggel folynak még a tárgyalások

— A debreceni állami tisztviselők \ 

közgyűlése. Az állami tisztviselők országos ! 
egyesületének debreceni és hajdumegyei j 
köre f. évi elhalasztott közgyűlését március j 
hó -Lén, szombaton délután 5 órakor tartja 
a városháza nagy tanácstermében. — Az 
elnökség, midőn e gyűlésre az egyesületi 
tagokat meghívja, ezúton is kéri a tagokat, 
hogy a napirendre kitűzött fontos tárgyakra 
való tekintettel mennél nagyobb számban 
szíveskedjenek megjelenni.

— Motorkocsik. A helyi vasút tár­
saság tegnap reggel mutatta be legújabb 
dicsőségét a városi hatóságnak és a sajtó 
képviselőinek. Egyelőre és valószínűleg utol­
jára két motort készítetett a társaság, melye­
ket végig futtatott a Piac—Pétéi fiai pályán,
Hát jobbnak jobb, mint a gőzmasina, de

négy lövést 
bukott a pado-

— A márciusi közgyűlés napja még ! 
nincs pontosan megállapítva, de előre lát­
hatólag a hó vége felé lesz. Ezen a köz­
gyűlésen egy közigazgatási bizotlsági tagot 
választanak, Szabó Kálmán országos képvi­
selő helyére, aki kimaradt a virilcsek koz­
zuk Továbbá megejtik a névszerinti szava­
zást a Hatvan utcai Csokonai ház megvétele 
tárgyában és a látóképi 19 holdnyi föld el­
adása ügyében.

— Halálra Ítélt cigányok. A nagy­
váradi törvényszék két napig tartó tárgya­
lás után Rostás János és Lakatos Máté ci­
gányokat kötél általi halálra Ítélte, mert a 
múlt év augusztus havában Labanc János 
kocsist Nagyváradon meggyilkolták és né­
hány forintját elrabolták. Két másik cigányt 
akik a rablógyilkosságnál segédkeztek 10 10 
évi fegyházat kapott.

— Jogász táncestély. A jogásztánc- 
cstélyre a meghívók már szétküldettek, ha 
még valaki meghívóra igényt tart, forduljon 
a rendezőség bármely tagjához. Az estély 
meghívóját itt közöljük. Meghívó 1905. már­
cius Bán, az Arany-Bika-szálló disztermé-

ilíamos. Pedig az kell Debrecennek ben a Joghalgatók Köre javára rendezendőniegse v
és azzal együtt a helyi közlekedés egészen 
uj rendszere, az igényeket kielégítő hálózat, 
városias forgalom sok kocsival, legalább öt

zártkörű Jogász táncestéi vn> melyre t. cí­
met és*bccses családját tisztelettel meghívja 
a rendezőség. Kezdete 8 órakor. Páholy-jegy

zatra. A lövés zajára besiető emberek a 
gyilkos férjet lefogták és egy rendőr bekí­
sérte a főkapitányságra, —- ahol letartóz­
tatták.

— A Szamos jege. Szatmári-ól írják. 
A Szamos jege tegnap megindult. A Bt) cm. 
széles na?y jégpáncél hatalmas zúgással ha­
lad felfele s miután az erdélyi hegyek közül 
a jég rendesen 8—10 múlva szokott ideérni 
a midőn már itt nincs jég, előreláthatólag 
nem lesz torlódás.

— A Svetits-intézet házi estélye
A debreceni Svetits-intézet önképző és se­
gítő köre c hó 5-én és 0-án farsangi víg 
estélyt rendez, az intézet nagytermében, me­
lyen a növendékek előadják katona zenekar 
kísérettel Herodekkcrnck Magyar dalát. 3. 
A Beteg Pitnpi-baba gyógyulása eimü 1 
felvonásos mesét. 3. Simon, Tanyai hang­
versenyét. A műsorban fel van véve : A 
törj lék és gnomok országában cirnü karé­
nek, Csanak Mariska hegedüjátéka. Az al­
földi, tisxamelléki leány kérő cimü népélet' 
kép, végül Sztrájk a felsőbb leány iskolá­
ban és Jönnek a huszárok című zenei je­
lenet. Szóval a Svetits intézetben vígan 
vannak!

— Halálozások. Az anyakönyvi hi­
vatal halálozási osztályánál a következő ha­
lálozások jelentettek be: Kovács Zoltán r. 
kath. 31 najios, Csonka János cv. ref. -

kX
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.hónapos, Nyíri János ev. ref. 85 éves, Sál - 
meczki Vencel r. kath. 78 éves, Somogyi 
Lídia ev. ref. 02 éves, Vágó Pál r. kath. 32 
éves, Markovics Anna r. kath. 16 éves, 
Péntek Lajosné ev. ref. 60 éves, özv. Ne­
mes Istvánná 72 éves, özv. Hirsek Lázárné 
izr. 85 éves, Barna Erzsébet róni. kath. 2 
hónapos.

— Királyok szakácsai. Az uralko­
dóknak diplomatikusakban kell viselkedniük sza­
kácsiakkal, mint minisztereikkel szemben — monda 
egyszer 111. Sándor cár. S bizony kétségtelen, liogv 
a szakács fontos szerepet játszik az uralkodó éle­
tében. Egy külföldi lap érdekes cikket közül Európa 
jelenlegi uralkodóinak a szakácsairól. A portugál ki­
rály angol főszakácsa 16.000 koronát kap évcnkint. 
A mikor Károly román király sok évvel ezelőtt Ang­
sába utazott, ott annyira Ízlel neki az angol roast- 
toei, hogy azóta londoni szakácsot tart. Kontos sze­
repe van a szultán szakáé.-ónak. mert az igazliivök 
iejedelme örökösen mérgezéstől retteg ; jelenlegi 
székácsa bét év óta van szolgálatában s megbízható, 
hűséges férfiú. A cár szakácsa 40,000 koronát kap 
évenkint s nagy művész szakmájában. A cár ugya­
nis szereti a legválasztékosabb francia kombiit s a 
nagy udvari ebédek menüjét maga állapítja meg.

— Póttartalékosok bevonulása. A
Debrecenben állomásozó 39. gyalogezred kö­
telékébe beosztott és a múlt évben besoro­
zott póttartalékosok c hó 27-én vonulnak be 
a Pavillon laktanyába 8 heti katonai ki­
képzésre.

— Iparváltások és megszüntetések.
Debrecenben a mull hó 20-ika óta ipart vál­
tottak : Györfi Károly női szabó, Gulyás 
Jó na cipész, Miklós Dezsőné és Markbreit 
Ignác bőröndkészítők, Buchbinder Hirsch 
cipész, Kerékgyártó Lajos csizmadia. Ugyan 
azon idő alatt iparukat beszüntették : Klein 
Jónás bőröndös, Kéki Imre kőműves, ifj. 
Püspöki Sándor csizmadia, özv. Pércsy Ist­
vánná gubás, id. Katona Péter fazekas.

— A cár fia. A cár íia bölcsős, apró 
kisded még, de már a nevében úgy intéz­
kednek, ahogy az a cár fiához illik. A cár 
fiához pedig az illik, hogy szívtelen legyen. 
Már akkor, mikor még eszmélni nem tud. 
Ezt bizonyltja a következő eset: Egy sze­
gény embernek két katona köteles fia meg­
szökött. Ez nem újság az oroszoknál. Szá- 
závál szöknek meg katonáik, hogy ne vi­
gyék őket nyomorba, szenvedésbe és a kö­
rülbelül biztos halálba, a japánok ellen. Meg 
szökött hát a két fiú is és ezért szegény 
apjukat ítélték cl hatszáz rubel pénzbünte­
tésre. Nagy bajában megható ötlete támadt. 
Kérvényt intézett a trónörököshöz és attól a 
büntetés elengedését kérte, a trónörökös, 
gondolta, még fiatal, még ártatlan, bizonyára 
meghatja a szegény paraszt kérése és ha 
olyan kicsi, hogy nem tud olvasni, hát ak­
kor is majd segít a cár, meg a eárné, akik 
annyit imádkoztak a trónörökös megszüle­
téséért és akiért a legnagyobb áldozatra is 
hnjlandnók. A szegény ember csak várta, 
várta a feleletet. Végre megjött és ezt mondta : 
A trónörökös még nagyon fiatal, a trónörö­
kös még nem tud olvasni és ennélfogva a 
szegény ember kérését nem lehet teljesíteni. 
A cár fiához nem illik az irgalom.

— Mennyi pénz van a világon ?
Statisztikusok és ráérő emberok kiszámították, hogy 
az egész világon 33 milliárd értékű készpénz van 
forgalomban éspedig 16 milliárd aranyban és 17 
milliárd ezüstben. A természet örök törvénye, hogy 
a világon semmi sem tart örökké és számolómüvé- 
3zek kimutatták, hogy az arany- és ezüstkószletből 
évenkint 20 millió korona értékű kopik el. Az. érc­
pénz melleti tudvalevőleg az egész világon papír­
pénzek és bankjegyek is vannak forgalomban mint­
egy 16 milliárd korona értékben s az az. összeg, 
melylvcl az. összes államok a papírpénzeket nemes 
ércben födözik, mindössze 10 milliárd koronát tesz. 
ki. Tehát az egész világon 6 milliárd korona értékű 
papírpénz cirkulál födözetlenül. Ila tehát a nemes 
errpénz értékéhez, hozzávoszszük a forgalomban lévő

íódözött és födözetleu papírpénz értékét is, megál­
lapíthatjuk, hogy az egész világ készpénzkészlete 
kerek 50 milliárd koronát tesz ki.

— Szerencsétlen esés. Drágán fizette 
meg mulatozását Dusek József csizmadia, 
aki tegnap délután valamelyik külvárosi 
korcsmában annyira leitta magát, hogy alig 
bírt hazatámolyogni. Az erősen ittas ember 
amint Garai utca 10. szám alatti lakásába 
be akart menni a küszöbben megbotlott és 
oly szerencsétlenül esett el, hogy jobb lába 
térdben eltört. A súlyosan sérült embert be­
szállították a közkórházba.

— Betyárvilág Kajdubagoson. Nem
mindennapi eset történt a napokban a kö­
zeli Hajdubagoson, mely valósággal a régi 
betyárvilágra emlékeztet. Goldstein Meny­
hért Hajdubagosi lakos, a Hajdubagoshoz 
tartozó Miskolczy-féle tanya bérlője család­
jával hétfőn este éppen a vacsoránál ült, 
mikor egyszerre felpattant az ajtó és öt 
asszonyruhába öltözött álarcos rabló rontott 
a szobába, kik a megijedt házigazdától pén­
zét követelték. Az vonakodott átadni, mire 
a rablók forgópisztolyokat és késeket vet­
tek elő és azzal kényszeritették n pénz ki­
adására. A halálra rémült ember szótlanul 
adta át nekik a nála levő 360 koronáját, 
miután a rablók eltávoztak Goldstein a tá­
madás után rögtön átment Derecskére és 
feljelentette az esetet a csendőrsógnél, mely 
a nyomozást a rablók után még az éjszaka 
folyamán megkezdte.

Verekedő kofák. Nagy ribilliót 
csináltak tegnap délután a Homok- utcán 
Tülkés Mátyásné és Csáki Ferencné kofa­
asszonyok. A két érdemes piaci hölgy tojást 
vásárolni járt a Homokkertben, honnan 
mindegyikük egy-egy kosár tojással indult 
hazafelé. Utjok közben a jó vásár örömére 
betértek egy közbeeső korcsmába, hol a 
kábái asszony módjára többet szedtek be a 
jóból mint kellett volna. Kótyagos lejjel az­
tán az utcán összekülömbeztek valami felett 
és a szóvita hevében nekiestek egymásnak. 
Valóságos háborút rendeztek és tojásokat 
vagdostak egymás fejéhez. Az utca népe 
egy ideig élvezettel szemlélte a csatázó ko­
fákat, mikor azonban a vereskedés vesze­
delmesebbé kezdett válni, közbelépett és 
szétválasztotta őket, kik kiürült kosarakkal 
bár, de tojásos ábrázattal távoztak a cselek­
vés szin teréről.

x LETZTER JÓZSEF fényképészeti- 
festészet és fénykópnagyitási műterme Piac­
utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fénykép- 
kiállítás a műterem kapubejáratánál levő ki­
rakatban

x Jó forgalmú trafik üzlet vagy 
helyiség kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Az Arany Bika kávéháziján minden cstn oigányzens

A haragos ügynök
és a vig

— március 2.
Budapesten tegnap mulatságos jólétie­

tekben bővelkedő rágalmazás! és becsület­
sértési port tárgyalt Nágcl büntető biró.

Horváth Jenő könyvügynök, a ki leg­
utóbb 48 as képviselőjelölt volt a Józsefvá­
rosban, azt a vádat emelte Lefkovics Mór 
pálinkaügynök ellen, hogy ez őt a József­
városi körben tartott értekezleten megrágal­
mazta.

Lefkovics a rágalmazást és sértést in- j 
terpeliáció alakjában követte el, amidőn azt í 
kérdezte Császár Jenő elnöktől: van-e ;u- i 
domása arról, hogy Horvát Jenő, aki ezelőtt j 
életbiztosítási ügynök volt, nagyon gyorsan I 
é;s gyanús körülmények közt hagyta el a |

Lefkovics pálinkaügynők, a vádlott, 
egyike a legismertebb fővárosi alakoknak, a 
ki különben a legutóbbi választáson szintén 
képviselőjelölt volt, még pedig mint feltűnő 
zsidó képű, de ió modorú emberhez illik — 
néppárti programmal.

Tegnap a tárgyalás megkezdése után a 
biró először a vádlottat hallgatta ki.

Lefkovics az általános kérdésekra el­
mondta, hogy pálinkaügynök nagyban, fo­
gyasztó is, de csak kicsinyben (Zajos derült­
ség), zsidó vallásu, volt néppárti képvisrlő- 
jelölt, büntetve még az iskolában sem volt.

A biró : Nyilatkozzék a vádra.
Lefkovics : En Horváth urat most lá­

tom először, sohasem foglalkoztam vele. — 
Egyszer értekezlet volt a Józsefvárosi Kör­
ben, ez azonban nem szabadelvű, mert hi­
szen én sem voltam soha kormánypárti, 

néppártinak születtem (Zajos dé­kánéin
rültség.)

ben ?
És mit mondott Horváthról a kör

Nem interpelláltam. Kérdezték, hogy 
ismerem e Horvát hot, mert. hiszen én is 
ügynök vagyok. (Derültség,) Én rosszat nem 
mondtam róla. Ezt annál kevésbbé tehettem 
volna, mert hiszen mindketten az egyesült 
ellenzékhez tartozunk és egymást támogatni 
kötelességünk. (Élénk derültség.) Én támo­
gattam volna is őt, becsületszavamra 1

— Nem mondott semmit ?
— No, azt mondtam, hogy hirtelen el­

ment a New-Yorktól. De ez nem sértés, mert 
én is elmentem hirtelen háromszor. (Zajos 
derültség.)

— Hát még mit mondott ?
— Szóba került, hogy szerencsétlenné 

tett egy nőt. Ez sértés ? Hiszen én is sze­
rencsétlenné tettem a feleségemet mikor 
elvettem. (Hosszantartó derültség.)

á biró : Más is van a panaszban.
— Hogy pofonverték Pécsett ? Erre a 

pofonra igazán nem is emlékszem már. Hi­
szen kérem nem én kaptam. (Viharos derült­
ség.) Kijelentem, hogy eszemágában se volt 
Horváth képviselőjelölt és ügynöktársamat 
megsérteni, sőt ígérem, hogy öt év múlva én 
is rászavazok.

Ezután Vosits Károly fővárosi taná­
csos, Simonovics Béla, Császár Jenő, dr. 
Grauer Vilmos és mis tanuk kihallgatása 
következett, akik az interpellációról nyilat­
koztak, melyért Horváth megharagudott a 
vidám Lsfkovicsra.

Stancsics Ákos fővárosi tanár azt val­
lotta, hogy nem hallotta jól Lefkovics inter­
pellációját, mert minden egyes mondása 
után zajosan tapsolták és éljenezték a kör­
ben. (Nagy derültség.)

Lefkovics egyebaránt, a tárgyalás folya­
mán ki akart egyezni Horváthtal 50 per­
centre. De mert a panaszos fentartotta a 
vádat, Lefkovics ügyvédje kérte a valódiság 
bizonyithatását. Ez ellen Horváth ügyvédje 
tiltakozott, de a biró mégis elrendelte a va­
lódiság bizonyítását és a tárgyalást március 
14-re halasztotta.

ZINHÁZ.
1 Műsor.
I

Alárc. 2. csütörtök Gerolsteini nagy- 
I h e r c e g n ö Daljáték.

játék.

Márc.
Alárc.

Álarc.

i. péntek János vitéz Daljáték.
4. szombat G igán v h á r ó Dal­

5. vasárnap d. u. T nlonr
színmű.

Este Aranypatkó Bohózat.
New- York intézetet ? van-e továbbá tudo­
mása arról, hogy Ilorváthot felpofozták 7 és 
hogy leányt is szöktetett, amiért panaszt 
emeltek ellene ?

* Temesvár és a magyar színészet.
Kinek a hon mindig ajkain van, nincsen 

i annak soha a szivében 1 — zengi a költő.



/

1

,v «eV*

6 SZABADSÁG 1905. március 2.

S ez igazán ráillik a mi nemzeti szájhőskö­
désünkre minden téren. Jelszavakban nem­
zetiek vagyunk a végletekig. De a mikor 
cselekedni, áldozni kell valamit a nemzeti 
ügyért, akkor tolja egymást előre a sok ci- 
gánykodó : no sólj má te is bibas 1

íme mily fagyasztó közömbösséggel fo­
gadja az ország a temesvári magyar színé­
szet válságát épen a mostani talpig magyar 
időkben, mikor a fülünk babjáig nemzeti 
szintiek vagyunk !

Temesvár lakossága háromnegyed rész­
ben német ajkú. De a temesvári németek jó 
magyar érzelmüek; tehát önként lemondtak 
a német színészetről, kiküszöbölték a német 
szót a színházból és állandósították a magyar 
színészetet. Nem kértek segítséget sem az 
országtól, sem egyesektől, a maguk erejéből 
évi harmincezer korona készpénz támoga­
tással tartottuk fenn a magyar színészetet 
mind a mai napig. Csak egy kis jóakaratot 
kértek az ország szivétől, a magyar fővá­
rostól, annyit, hogy a temesvári színtársulat 
nyáron a budai színkörben játszhassék. Ezt 
eddig a főváros kegyesen meg is engedte. 
De most a Népszínházát átalakítják és a 
kapzsi, nyerészkedő főváros, hogy a Nép­
színház tagjai ne kapják a fizetést hiába, 
egyszerűen kiszorította a temesvári magyar 
tárrulatot nyári hajlékából és most úgy áll 
a dolog, hogy a temesvári magyar színészet 
válságba jutott, mert a nyáron nincs hol 
játszania. És e kérdés fölött napirendre tér 
a főváros és az ország közvéleménye. Ezzel 
a valóban nemzeti ügygyei a mostani őrülten 
nemzeti szinü napokban senki se törődik. A 
sajtó ügyet se vet rá.' A főváros hatósága azt 
mondja : mi köze hozzá ? S a jó temesvári 
németajkú magyar polgárok csak bámulnak 
és álmélkodnak . . . Kinek a hon mindig 
ajkain van . . „

merényleteket követnek el ellene és terro- 
risztikus rendszabályokat fognak alkal­
mazni.

Budapesti gabonatőzsde.
(Déli zárlat.)

Budapest, március 1.
Búza kínálat élénk, vételkedv javult. 

Nyugodt irányzat mellett 25,000 méter­
mázsa került forgalomba, kezdetben 10, ké­
sőbb 5 fillérrel olcsóbb árakon. Egyéb gabo- 
nanemüek körül tengeri szilárd, a többi tar­
tott. Idő : szép.

Búza áprilisra 19.86-88.
., májusra 19.60-62.
„ októberre 17.40—42.

Rozs áprilisra 15.62-64.
* októberre 13.88-42.

Zab áprilisra 14.32—34.
„ októberre 12.18—22.

Tengeri májusra 15.25-22.
„ júliusra 15.04—06

Repce májusra 23.20-40.

^onogán ~=: 

— és Somossy
Debrecen, Kistemplombazár.

Jrtcrryasszorryi Kelengye. 
Vászon, szőnyeg.
Jérfi- és női fehérnemű, 
J\Cör divatáruk,

Határozott árak. ♦—■»»»

TÁV IHATOK.
Az orosz forrongás.

fíosíow, máié. 1. A városban nagy a 
nyugtalanság, mert a munkások közt prok- 
limácickat osztogatnak és ebben rablásra 
hivják fel őket-

Japán-orosz háború.
Landon, márc. 1. A japánok tegnap 

fontos győzelmet arattak Rennenkampf tá­
bornok felett, a mely különösen az általa 
elért harcászati előnynél fogva fontos. Az 
ütközet a hegyes vidéken Jentajtól 30—40 
mértföldnyire keletre folyt le. Kuroki tábor­
nok gyalogsága kitűnt és a hegyes vidéken 
folytatott küzdelemben bebizonyította felsőbb- 
ségét az orosz lovasság felett. Majd erős vo­
nalakat szállott meg, délnyugat és északke­
let felé haladt erőre, fenyegette az orosz bal 
szárnyat és a Taicsihotól keletre foglalt ál­
lást. Reimekampf tábornok másfél hadosztály 
lovasságot, egy hadosztály gyalogságot és 
egy lövészcsapatot vezényelt. A főütközet 
Csin csen csengtől északkeletre volt, hol az 
oroszok keményen védelmezték elsáncolt ál­
lásaikat,

Grapon megfenyegeti a cárt.
Paris, márc. 1. A Humanite mai szá­

mában < lapon, tt pétervári forradalom vezére 
nyílt levelet intéz a cárhoz, amelyben tudo­
mására adja, hogyha nem enged, dinamit*

Törvénykezés.
§ Vásári tolvajbanda. Veszedelmes 

tolvajbanda állott tegnap a debreceni tör­
vényszék előtt, melynek tagjai vásáriéi­
vá sárra járva állandóan kisebb-nagyobb lo­
pásokat követett el. A múlt év október hó 
9-én tartott debreceni országos vásáron a 
banda Halm ág yi Sámuel, Darvas Albert, 
Veres Lajos és Gelbmann Herman itteni 
kereskedők vásári sátraiból 18 női kabátot, 
mig más sátrakból 7 pár csizmái. 4 kalapot, 
3 sapkát, kendőket és egyéb különféle áru­
kat lopkodott össze. A tegnapi tárgyaláson 
a tolvajbanda tagjait, és pedig : Pundzsák 
Ferencné napkori lakost 10 rendbeli lopás 
bűntettéért 2 évi és négy havi börtönre, 
Major Józsefné kállósc-mjéni lakost 10 rend­
beli lopás bűntettéért 2 évi börtönre, Major 
József kállósemjéni lakost 8 rendbeli lopá­
sért 8 havi börtönre, Pundzsák Ferenc nap 
kori lakost 8 rendbeli lopásban való bűn- 
segédségért G havi böitönrc, Pundzsák Ve- 
rónát 17 rendbeli lopás vétségéért 1 havi és 
Pundzsák Józsefet 1 rendbeli lopás vétsé­
géért 14 napi fogházra Ítélte a törvényszék. 
Az Ítéletben a vádlottak megnyugodtak.

ül

! í! Nyavalyatörés!!!
Ki a nyavalyatörés, görcs, és más ideges 
állapotban szenved, kérjen iratot, ingyen
bérmentve kapható a battys szabad 

gyógyszertárban.

ne*«
A Riehler-féét ® *

Llslnwot. Cin sqm
Sergoay - Pain - Expewtr 

u> eégi kipróbált háziét »r, »1 
mit több mint 38 év éta 
kiskáté bedörzsölósül ntknteM 
IluftiyaM, uíieil és aetHStaMt 
IntéB. Süányabbután.atek *ie* 
— bevásárláskor óvaleeek le­
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban ajorjisf védjeggyel 
é§ ajlicklír" megjegyzéssel Kand­
iánk el — 80 f., lk.éOtésSl. 
árban e legtöbb gyógysseftérkee 
kapható. Főraktár: Török 
Józeef gyógyszerésznél 
Budapesten. e
HMM F.Ai. Mim,

én |>Vk vivaH sskHMlc
atÄssiw«*

:

í

jutányos á
felvétetnek

A, (A- űA i-A A,

T 
- F 
F 
F 
F

ián

a Szabadság 
kiadóhivatalé ha i).
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eusleirw

jérshaiiiffilabdacsa

(Neust ein-féle EfíZSEBET labdacsok)

E pilulák hasonló készítményeknél minden 
íekinleiben feljebb becsűlendök: mentek minden 
áriái más anyagoktól, az altesti szervek bajainál leg­
jobb eredménynyel használtatván, gyengéden hashaj­
tók, vértieztitók; egy gyógyszer sem jobb s mellette 
®ly ártalmatlan, mint e pilulák a

szúkszorulás
?2gtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott külsejük 
Tégett még gyermekek is szívesen veszik.

•Sfy 15 pilulát tartalmazó doboz 30 fii, egy tekercs 
mely 8 dobozt tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 2 kor

\ 2’45 kor, eltilegns beküldése mellett 
egy tekercs bérmentve küldettik. 

Airncc I Ciánzásoktól különösen óvakod- 
% 0 VUö I jun’-1. Kérjünk határozottan

j; Neuste,in Fülöp hashajtó labdacsot. Va 
j lódi csak, ha minden doboz törvényileg

.. pSSHteM bejegyzett védjegyünkkel piros fekete
nyomtatásban ,.Szent Lipót" és Neustem 

■iftíMlín"”-- ■ p^jjgpgyógyszerész“ aláírással van ellátva
.» kereskedelmi törvényszékileg védett csomagjaink
aláírásunkkal vannak ellátva.

NEUSTEiH F öLOP
Szent Dipólhoz'1 címzett gyógyszertára, Becs, 
Plankeng. 6, Kapható: Debrecen : Balázs Ö. Fiileki P 
Mikalovics J., Muraközy L., l)r. Rotbscbnek, Tóth B. 
gvóg yszerész uraknál.

Drőssier Károly
qS. és kir. szab. gazdasági gépgyár 
Budapest VI. Váci körút 59

Magánjai*ókat, gőzmozdonyokat, 
gőzcséplőket, gőzekekészelteket, jár­
ványos és kézi cséplőket, vetőgépeket, 
benzin- és nyersolaj motorokat, malom- 
berendezéseket és mindenféle egyéb 
gazdasági gépeket szállít szolid kivitel­
ben, kedvező fizetési feltételek mellett.

Árajánlattal és költségvetéssel kívá­
natra díjmentesen szolgálok Képviselők 

kerestetnek.

rrHMM«,.,,.,..,,,,,,,,,,.,,,

í 1
■ -j

Ranunkel H. es Fia X3 £
■<v 1
> ícn *w £X -“55

1 rr> posztó nagykereskedő <a 1 > J
! ■=
1 S. cég Piac utca 19. szám alatt, a {. közönség ! !
1 i igényeit kielégítendő, külön osztályt vezetett 1 I
! « be kizárólag fj 1
j o
2 £ férfi divat szövetek £ $ 

i 1
! *&
i 2f fÁ kicsinyben! eladására. I 1 

~ I
z 5 A tavaszi legújabb dlvaíu bel- és külföldi * lf *2 <z)1 2 szövetek, u, m, színes es sima kamgarnok, 1 f

•Sí *
t "5 chevioftok, fekete és kék Ghochmenek, fény- 1 !
I £! i* posztók, valamint egyenruházati posztók és co É

‘«a Ij 1 Trikók, mindenféln szín és minőségben meg­ p- ^
1 J lepő dús választékban már most megérkeztek I 1
í = és eredeti gyári árban kicsinyben is kap­ 11
♦ hatók.
LL £J

tm -m

óli jaj!

JOLá K

í

olyan szert keresnek, melyet az arcon a 
legjobb szem sem képes észrevenni s a mellett az 
arcbőrre bámulatos hatású.

üde, viruló arczszinl
kölcsönöz,

a bőit finomítja, pultja.
■OAli-sej hangversenyre, színházba, operába

járó hölgyek egyikének sem 
szabadna elmulasztania arcát,
— ■■ kezeit, nyakát, jrE-Tr"

Doctor LEJOSSE
(Lüzsosz) párizsi orvos által feltalált

n V fi 8 N A T E
SZépitÓvel bedörzsölni. Egyedüli különleges­
ség izzadás ellen, megóvja az arcot a levegő minden 

káros behatása ellen
Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól.
Tnrnlr ?<Weoff gyógy táráiban csak aioros JOZaOI valódi Doctor LEJOSSE-féle
K AV l.SSANU'E toilette különlegességeket.
K.YV ISBÄNTE szépítő. Poudre líAV IS-
SA.NTE, CIv'ÉME P£A VltSSANTtó 

és SAVON l^AV 1SSANTE.

Elegáns hölgyek, művésznők kedvenczeit.
Debreczenben valódi minőségben ktiphatók

Dr, ROTHSCHNEK V, EMIL ur gyógy tán than.
Arak: RAVISRANTE szépítő, eredeti üveg 3 

korona. Keltős üveg 5 korona. 3 ár 
nyakúban: Hófehér-, rózsa- és tcst- 
szinü.

POUDRE RAVISSANTE, 3 árnyalatban, eredeti 
deboz 2 korona, kisebb 1 korona.

CREME RAVISSANTE, elegáns porcellán tégely 
2 korona, kisebb 1 korona.

SAVON RAVISSANTE. legfinomabb, legkedveltebb 
toilette szappan 1 korona.

Megfojt fz az 
átkozott köhögés!

Köhögés, rekedség és 
elnvulkásodás elen 

gvors és biztosbatásuak
Eggef mellpasztillái

az élvágyat nem rántják 
és kitűnő ízűek,

Doboza 1 korona és 2 
korona.

Próbadoboz 50 fillér.
Fő- és szétküldés! raktár:

„XÁDOIt“ 
fR VÓ U VSZ E Ft TÄ R

BUDAPEST, VI., Váci-körűt 17,

Bljen í

■ -1 m

* Egger atellpasztilla 
csakhamar meggyógyított j

Kapható, Debrecenben: Balázs Ödön, Ftileky Pál. L. Kovács Nándor 
Mihalovits Jenő, Muraközy László. Dr. Rotbscbnek V. Emii. Szilé 

Ferenc, Tóth Béla gyógyszertárában.

Égj 0 1020
Van szerencsén a. n. é. virágkedvelő közönség becses 

tudomására hozni hogy virág üzletemben egy uj virágkötőt szer­
ződtettem, ki bel és külföldi nagyvárosok elsőrangú, virág termei­
ben volt alkalmazva. Legmodernebb koszorúkat, virágcsokrokat 
oly művészettel és gyorsan állít elő, hogy virág termemben bár­
milyen nagy és finom megrendelést felvállalhatok. Főtörekvésen 
odairányul, hogy nem kiméivé semmi áldozatot, üzletemet a leg­
első fővárosi virágüzletek színvonalára emeljen és nagyrabecsiilt 
vevőimnek alkalmat nyújtsak arra, hogy finoman készült csok­
rokat kaphasson.

Faczelt János.
ni ü kertész.

Vidéki megrendeléseket pontosan teljesítünk és a csomagolására 
kiváló gond fordittatik, legszolidabb és legolcsóbb árak mellett.
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A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGÉNÉL
BUDAPEST, V. VÁCI-KÖRŰT 32.

Benzin mot orok,
gőzcséplőké szletek, arató- 
gépek és egyéb mezőgazdasági gépek

legújabb szerkezetben, legjobb kivitelben kaphatók. ------------------- ~

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen és bérmentve küldünk.

-'•’♦A1

Saját magát 
Íé¥\ károsítja aki 

szőlőoltvány- 

sziikséglctét 

ccm fedezi

Mikénti Első SzőlííoMny-telepél.
Tulajdonos Caspari Frigyes Metlgyes Nagy-Kiiktilltimcgye
A telep oltványait az elmult száraz nyáron 
naponta több mint 2 millió liter vízzel öntözte, 
hüiáital az oltványok ideálisan fejlődtek. — Képes 

árjegyzék ingyen és bérmentve

" *"« SERÄIL-ÄRCZKEIÖCS,
szépítő szer a

mely az arezot tisztítja, íehérili és bársony puhává teszi.

Eleden ártalmas alkatrész nélkül!

Egy tégely ára
I kor. 4Q fillér

Egy ki a tégely 
ára 70 fi lier

Seratuzarman t kíuíbc toiiiett szappa- Serail-puder. Kiváló fin°m aroapor 
berdu-SZítppaa. ^ nek a kfcnJcg baGZná. három színben, fehér, rózsa és crém
Epe-szappan. > o latéhoz o i doboz ára 1 korona.
SeraiVcréme. nappali használatra. Saerail-szájviz. A legjobb szájvíz.

Kapható: dr. Roihsch.nek V. Emil, Mihalovics István, Tóth
Béla, Füleky Pál, Muraközi László, Balázs Ödön gyógyszerész

w aknái, valamint Jósa és Jón a urak droguerájában.
Továbbá a készítőnél : ROZSSYAI MÁTYÁS uyógysreittrába 

Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszertárban.

V

5 Debreceni ipar és Kereskedelmi Bank r. t.
WS ff

1905 március hó 12-én d. e. 9 órakor saját helyiségében (Iparbankudvar) tartja meg, melyre a részvényesek
tisztelettel meghivatnak azon figyelmeztetéssel, hogy az alapszabályok 22 § szel int l eszvcny Takaréknénztár
pénztáránál, vagy a következő debreceni intézeteknél u. m. Alföldi takarékpénztár, Debreceni első 1 akaiékpénztár
Közgazdasági Bank, Takarék és Hitelintézet 5 nappal a közgyűlés előtt le kell tenniük.

Tárgysorozat'.
1. Az igazgatóság jelentése és számadása az 1904 üzletévről és indítványa az évi nyereség felossztása
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a nyereség iránti határozat.
4. A felmentvény iránti intézkedés.
I: t Ä meafeM5 ,e,eme,,Se

8. Két8sorrendásyzerintÓkilépő igazgatósági tag és egy felügyelő bizottsági rendes tag helyének választás

utján való betöltése. Az igazgatóság

Az évi jelentés, mérleg és az ezekre vonatkozó adatok f, évi március hó 4. tői kezdve az intézeti helyiségben az üzleti órak 
alatt megtekinthetők.

n

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.
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